

### 洪泽第二实验小学教师 王琳玲家庭： 三代秉“红烛” 书香写芳华

■融媒体记者 潘梦洁 通讯员 马堃

王琳玲出生在洪泽区一个以书香传家的家庭，这是一个平凡的家庭，守心一处，默默耕耘，三代人在热爱与坚守中传承着教育使命。

20世纪50年代，从师范学院毕业后，王琳玲的爷爷王惠金来到老子山镇刘嘴村任教，一干就是40多年。当时的生活很艰苦，经常有学生交不起学费。王惠金不但替这些孩子交学费，还时不时把他们带到家里吃饭。时光流逝，身边的同事换了一批又一批，王惠金却一直默默地坚守着。他总说：“如果都走了，谁来管这些滩头的孩子？他们需要人啊！”就这样，王惠金在学校一直干到了退休。

受王惠金的影响，20世纪80年代，王琳玲的父亲王克持也选择了教师职业。与父亲一样，王克持扎根湖区40年。在从教过程中，王克持与同样是老师的章开梅相识相爱，组建了家庭。王克持先后在湖区滩头学校、老子山镇中心小学、老子山镇成人学校任教，多次被评为优秀教育工作者。

王琳玲的母亲章开梅曾在盱眙县沿淮村小学任教，1986年被调到老子山镇渔民子弟寄宿小学任教。多年来，章开梅的教学成绩一直位列全镇同年级第一。2008年，章开梅当选洪泽县人大代表。2009年，章开梅被调到老子山镇中心幼儿园担任园长。经过她和同事们的共同努力，第二年，幼儿园顺利通过市优质幼儿园验收，并于2011年被评为江苏省优质幼儿园。

2008年，王琳玲成为洪泽第二实验小学的一名教师。默默耕耘15载，她用智慧和汗水努力成为孩子们人生里的一束光，照亮他们前行的路。她始终以一个优秀教师的标准严格要求自己，教学成绩一直在该校名列前茅，多次荣获洪泽区教学质量一等奖。王琳玲有近10篇论文在省级刊物上发表，她多次在市、区级评优评比中获一等奖，先后荣获洪泽区优秀教师、教学先进个人、教学能手等称号。

“长大后，我就成了你，才知道那块黑板，写下的是真理，擦去的是功利。”如今，现实版《长大后我就成了你》正在上演，这就是王琳玲一家三代从事教育工作的感人故事。王琳玲一家和大多数普通教师一样，用一颗颗热爱教育、关爱学生的心，践行三代教育人的情怀和担当。

在淮安有这样一些家庭，祖孙几代人以教育为业、以育人为荣，用智慧和汗水书写教书育人的感人故事。他们用知识的火种点亮无数心灵的灯塔，用无私的奉献铸就教育事业的坚固基石，书写出传承与坚守、关爱与责任的动人篇章。让我们一同走进这些教育世家，感受他们对教育事业的执着与热爱。

## 春风化雨育桃李 薪火相传续荣光

### ——三个教育世家的讲台情缘



王琳玲

严素雅

徐立新

### 淮阴小学教师严素雅家庭： 三尺讲台写春秋 一家四代传真情

■融媒体记者 潘梦洁 通讯员 刘品

在淮阴小学执教的严素雅出生于教育世家。“我们家四代人里有14位老师。”在她看来，读书、当老师就是家族传统。“爷爷常教导我们，努力读书才能实现理想、改变命运。”严素雅表示，她从小就树立了像太爷爷、爷爷、母亲一样成为一名教师的理想，当老师成了她的奋斗目标。

1946年，风华正茂的太爷爷当上了村里的教书先生。在那个温饱都很难实现的年代，人们迫于生计，宁愿让家里的孩子去割草、捡粪，也不愿让孩子在学堂里“浪费”时间。太爷爷常说：“那会儿，我每天做的第一件事就是去村里‘抓’学生，常常是‘抓’了那个跑了那个……”说起往事，笑意就顺着太爷爷深深的皱纹流淌。常有两鬓斑白的老人去拜访耄耋之年的太爷爷，太爷爷就指着他们笑着说：“看，这是我当年‘抓’过的学生……”

1972年，刚成家不久的爷爷前往离家15公里的乡村小学教书，陪伴爷爷的是太爷爷留下的旧自行车。因路途较远，爷爷常常披星戴月地上下班。遇上下雨天，泥泞的土路上就会出现“车骑人”的情况。爷爷笑着说：“到学校的路，五段‘车骑人’，六段‘人骑车’，划算！”这一段“人车互骑”的教学生涯，爷爷坚持了近10年，而且从没迟到过一次，也没缺过一节课。

2012年，严素雅的母亲调往一家幼儿园任园长。因此前一直在小学任教，多年积累的教育经验并不适

合幼儿园的情况，对工作了近20年的母亲来说，一切都要重新开始。为了更快更好地胜任新工作，严素雅的母亲认真研读《幼儿园指导纲要》《3到6岁儿童学习与发展指南》等，坚持每天深入班级观察孩子，和老师讨论保教工作中发现的问题及改进策略，参加各类教研活动，并开设教学观摩课。她几乎放弃了所有的休闲时光，只为成为一名合格的幼儿园园长、一位优秀的幼儿园老师。

2020年，严素雅就职淮阴小学，担任三年级语文老师兼班主任。她发现班里一个叫胜男（化名）的小姑娘成绩下滑明显，经常神情恍惚。严素雅经过了解得知，胜男的母亲因不堪忍受父亲酗酒、赌博的恶习，带着年幼的弟弟回了云南老家。胜男想妈妈，书包里藏着妈妈常用的丝巾，经常偷偷看着丝巾掉眼泪。一次活动课，同学们齐唱歌曲“我爱我的家，弟弟爸爸妈妈……”在同学们幸福的歌声里，胜男痛哭失声，稚嫩的哭声深深扎进严素雅的心里。

一周后，严素雅把胜男的爸爸请进了教室，并拨通了胜男妈妈的电话。“……让爱天天住你家，让爱天天住我家……”当班里所有孩子深情的合唱声响起时，电话两端的人泣不成声。几天后，胜男的妈妈回到了女儿身边。

严素雅一家在平凡的工作中诠释着伟大，用无声大爱滋养着一批批学子，用博大情怀诠释着教师的责任与神圣，用言行传承了一个教育世家的执着追求与无私奉献。

### 淮安市实验小学教师徐立新家庭： 一声“老师” 四世传承

■融媒体记者 杨春阳 通讯员 花春奇

有这样一位教师，他耕耘教坛近40载，不仅是市功勋教师、市优秀教育工作者，更是教育世家的传承者。从祖父在私塾的讲学，到父母亲扎根乡村教育的坚守，再到他与儿子在教育舞台的接力，他的家庭诠释了“薪火相传、教育世家”的深刻内涵。他就是淮安市实验小学老师徐立新。

1986年，徐立新开始从教。他担任班主任时向学生和家长承诺：“有任何想法，或者遇到任何问题，欢迎随时和我沟通。”后来，家里的电话经常响起，他总是耐心地倾听家长的倾诉。他始终认为，自己不能辜负家长的信任。作为一名教师，就要投入全身心的爱，让每位家长对学校的教育教学工作满意。“在徐老师的耐心培养下，女儿成为一个敢做敢当的孩子。徐

老师是我敬佩的老师之一。”学生家长王彩琴说。

徐立新家庭四代人有五位教师，他们在三尺讲台的接力与传承，形成了尊重重教、勤勉好学的家风。徐立新的祖父曾租房办私塾十多年；父母亲均从教35年，双双获得国家颁发的乡村学校从教30年教师荣誉证书及淮阴市人民政府颁发的市教育系统先进工作者荣誉证书；儿子徐泽林是一名“95后”，去年在生态文旅区福地路小学入职，从事语文教学兼任班主任，工作一年就获得校教研工作先进个人称号、“我最满意的一节课”教学设计评比一等奖、粉笔字书写一等奖等荣誉。“我要像太爷、爷爷奶奶、爸爸那样，热爱教育事业，甘于奉献自我。”徐泽林说。

在教育事业上，他们无悔付出，时刻牢记自己的使命，在平凡的岗位上作出不平凡的业绩，真正做到为党育人、为国育才！

### 我们的节日·中秋

### 國緣 V3

# 月滿运河畔 缘聚中秋夜

### ——2024淮安市中秋拜月活动

## 9月15日 19:00—20:00

### 里运河文化长廊清江浦景区九龙柱广场

主办单位：淮安市文明办 淮安日报社 淮安市文旅集团  
承办单位：淮海晚报社 淮安市大运河旅游产业发展有限公司  
协办单位：淮安市消防救援支队 江苏财经职业技术学院  
淮安市青少年宫 淮安旗袍协会  
冠名单位：江苏今世缘酒业股份有限公司  
赞助单位：金麒麟 MALL 熊猫咖啡 MOXI 淮阴日报